

检察院里的“扫地僧”

包头市昆都仑区检察院“保安小哥”张泽东通过国家统一法律职业资格考试

本报通讯员●沈静芳●董晨迪

最近,包头市昆都仑区人民检察院爆出一则新闻,该院保安张泽东通过了国家统一法律职业资格考试,并拿到A证。面对接连不断的祝贺,张泽东说:“我最大的幸运就是选择到检察院来当一名保安,有了这一步,才有了我梦想花开的机会。”

一个选择埋下梦想的种子

2018年夏天,刚刚从内蒙古民族大学植物保护专业毕业的张泽东迷茫且忐忑,对未来懵懵懂懂的他,看到包头某物业公司招聘保安的信息,想着先谋取一份工作,减轻家里的负担,于是顺利成为物业公司派驻昆都仑区检察院的一名保安。

在日复一日的工作中,张泽东发现了检察院很多迷人的“风景”:在12309检察接待中心,被诈骗了的老人拿着被检察官追回来的“养老钱”,反反复复地说着感谢;深夜巡楼,明亮的灯光下,检察官躬身学习、奋力阅卷的背影……

在昆都仑区检察院有随处可见的图书角和随时可借阅的学习资料,张泽东在阅览室里找到一本《检察实务案例精选》,现实的案例成为他的入门书籍。经过4个多月的阅读,从初时的艰深晦涩到读出几分滋味,有一个想法时时冲进张泽东的脑海:“我可不可以也从事法律工作?”

2019年昆都仑区检察院第一检察部检察官陈阳,通过了司法考试。为了备考,每天晨起晚归的陈阳跟张泽东从点头之交到开始探讨法学案例,陈阳觉得,张泽东很有几分金庸笔下“扫地僧”的风采,得知张泽东本科毕业,陈阳不禁提起好学的张泽东:“你符合报名考试的条件,司法考试虽然是第一大考,但只要俯下身子就能冲过去。”陈阳成为张泽东最初的“法学老师”,为他提供法考资料、推荐法考名师、分享学习经验。

“在昆都仑区检察院浓厚的学习氛围中,能够与大家一起共享学习资源,这也是我考试成功的第一步。”张泽东说。

据昆都仑区检察院党组成员、政治部主任孙柏芳介绍,近几年,昆都仑区检察院一直致力于打造“学习型机关”,特别是今年以来,依托全区检察队伍“素质能力提升工程”和包头市检察院“1带N提素能补短板共成长”人才培养机制,引导检察人员树立终身学习的理念,推动



检察官为张泽东(左一)辅导功课。

领导干部、检委会委员作为导师上讲台讲业务,以输出倒逼输入,营造全员学习的氛围。

搭建学习平台 提供精神支柱

几年里,昆都仑区检察院的保安换了一茬又一茬,踏实肯干的张泽东也成长为了保安队的“头头”、保安的“师傅”,但他学习的劲头始终没有松懈过。

自从报名司法考试以来,张泽东就吃住在了检察院。白天按时按点完成工作,晚上在辅导班上完课,再自习到晚上12点后回到值班宿舍。

在很多人的眼里,张泽东就是“小问号”,由于大学学的是非法学专业,张泽东遇到不懂的地方,就会主动询问来往的检察人员;陈阳经常与张泽东共同探讨法学案例;检察官助理蒲江和田家明给他传授学习的经验和做题技巧;每当张泽东学习懈怠时,总能听到温和的督促:“小张怎么还在玩手机,赶紧学习”。就这样,手不释卷的张泽东成为检察院的一道“风景”。

“每一天都很忙,每一天又都很暖。”张泽东经历第一次考试失败后,父母亲朋都在劝他“别好高骛远了,找点实在事儿干。”还是检察院里那些或熟悉或陌生的

人鼓励他:“法律专业的人也不一定一次通过,不要因为一次失败否定自己。”正是这些鼓励,让张泽东重拾信心。

这样相互督促、共同学习、共同提升的氛围是昆都仑区检察院的常态。

“在昆都仑区检察院,特别注重传帮带的作用,我觉得这就是一种传承。”该院检委会专职委员麻俐说,在开展法考助学工作中,昆都仑区检察院把搭建“法考”备考平台作为干警日常教育培训的重要措施,安排专人组织干警在工作之余和节假日学习,形成个人自学、专题讲学、分享体会等相得益彰的学习教育氛围,同时为备考干警提供学习场地、印刷备考资料,开设早读班和晚学班,从时间、工作、资源上助力干警通过“法考”。目前,昆都仑区检察院共有检察官助理21人,法考通过率为100%,而一路同行的张泽东正是其中的受益者。

只要努力梦想终将开花

2022年5月,昆都仑区检察院公开招聘听证员,张泽东主动报名并经过资格审查成为一名听证员。不久前,他在“张某某暂予监外执行征求意见一案”提供了意见参考。“主动申请成为一名听证员,这在

过去是想都不敢想的事,在检察院,有一种向上的力量,也鼓励我不断挑战自己。”张泽东表示。

“法考锻炼了我的思维,提升了我的表达能力,磨炼了我的性格,不仅使我在接待工作中能更加清楚明晰地为群众解答问题,也让我对法律有了更加深刻的认识。”在学习过程中,张泽东一点点地提升着自己。张泽东通过法考后,周围的人似乎也在发生着点点滴滴的变化。比如,保安队里的其他人主动放下了手机,开始学习各种知识,检察院里的检察人员更加注重业务研讨与素质水平的提升。用张泽东的话说,检察院的氛围与环境感染着他,他的努力也感染着其他人,这也是一种传承。

昆都仑区检察院是我区检察机关办案量名列前茅的基层院之一,每年办案量都在2000件左右,而且质量过硬。他们注重以先进个人、办案能手为引领,积极探索新型办案团队的组建和运行,打破界限、优化资源,科学分工、密切配合,组建了11个专业化办案团队,改变之前“单打独斗”的状况。他们办理的包头市首例黑社会性质案件“贾洪兴等32人涉黑案”被最高检确定为首批“扫黑除恶典型案例”,苏某军受贿案入选全国检察机关职务犯罪检察精品案例,武某某故意损毁文物案入选全区检察机关“两项监督”十大典型案例……近年来共有13起案件被评为全国、全区精品案例、典型案例。

昆都仑区检察院还立足检察工作实际,树立“匠心育创检察品牌”的工作理念,持续推进“一院一品”建设和“一支部一品牌”建设,创建了一批亮点工作品牌,如“优化法治化营商环境”品牌、“麻俐检察官办公室”未检品牌、“公益诉讼跨区域协作”品牌,3个党支部先后被评为最强党支部。近年来,共有5人获得国家级荣誉表彰,12人获得自治区级荣誉表彰,23人获得市级荣誉表彰。

昆都仑区检察院党组书记、检察长刘同表示:“打造‘学习型机关’只有‘进行时’,没有‘完成时’。昆都仑区检察院将牢固树立全院学习、终身学习的理念,牢牢抓住队伍建设之‘魂’,使检察人员学习能力不断提升、知识素养不断提高、法律监督能力不断增强,建设一支党和人民信得过、靠得住、能放心的检察铁军。”

双警家庭的“别样芳华”

有这样一个家庭,丈夫是呼和浩特铁路公安局锡林浩特公安处林东车站派出所所长,妻子是锡林浩特公安处哲里木车站派出所内勤民警。夫妻二人把身上的警服当做最美的情侣装,把共同守护的平安岁月看做彼此最浪漫的信物,他们用双倍的辛苦与努力筑起了彼此最坚强的堡垒,共同营造出一个让人羡慕的最美家庭。

韦川是重庆市南川区人,于2011年进入锡林浩特公安处工作。从警12年来,他从一名基层民警成长为特警支队支队长。无论是作为警务实战兼职教官还是基层一线民警,他始终坚定政治立场,做到干一行爱一行钻一行,通过自己的不懈努力和勤学苦练,练就了一身扎实的基本功,也取得了骄人的成绩。

张媛同样于2011年入警,她在内勤岗位一干就是12年。由于韦川长期在铁路沿线工作,家庭的担子自然落在了张媛的身上,虽然她也坚守在一线岗位,但她更能理解双警家庭的“浪漫”,不止于自己稳住大后方,还有和丈夫并肩作战,用实际行动携手同行。

工作12年、结婚10年的韦川和张媛,真正在一块的时间屈指可数,安保任务一个接一个,对韦川来说,“我在岗”已经不是一句



简单的口号,而是早已习惯的责任与担当。张媛兼顾好工作的同时,还要兼顾好家庭,身

处内勤岗位的她和韦川一个在“台前”,一个在“幕后”。

在“台前”,韦川负责派出所的各项安全保卫工作,立足派出所工作实际,科学部署警力,合理安排勤务,密切各警组、相关单位、部门协作配合,形成工作合力,最大限度提高见警率、管事率,用实际行动践行初心和使命,用心用情用力守护平安。

在“幕后”,张媛深知内勤对于一个派出所的重要性,她每日填写报表、起草文件、文书写作,以笔墨诉说民警的事迹,讲好铁警故事、发好铁警声音,用辛勤工作书写了一份专属于她的“铁警年华”。一本本厚实的交班会记录本、一个个纸张满满的文件夹、一排排整齐规范的台账都是她每日工作的印证。

因为工作的原因,夫妻二人总是聚少离多,身为所长的韦川常常是一忙起来就一个月也回不了家,每天晚上的视频交流是夫妻俩的谈心时间,一同说说工作上遇到的困难、一起解决生活里面对的问题、一块聊聊孩子身上的童言趣事……身为夫妻,他们心照不宣、默契满分;身为战友,虽然职责不同,却信念相同,无论是工作还是生活,他们都是“完美搭档”,他们穿着最美的情侣装携手同行,诉说着属于他们的岁岁年年。

(丛小雪)